
Türkiye’nin
gençleri
spor alışkanlıkları
Araştırması Raporu
          Temmuz 2020



araştırma
hakkında
25-30 Haziran tarihleri arasında gerçekleştirilen bu araştırma;

Türkiye temsiliyeti olan IBBS Düzey 2’ye göre belirlenmiş 26 şehirde yaşayan 15-30 yaş grubundaki 
gençlerin spor alışkanlıklarını betimlemek amaçlı gerçekleştirilmiştir.

Bu çalışma TGSP adına ADA Araştırma tarafından, 26 şehirde yaşayan, 15-30 yaş grubundaki toplam 
2498 katılımcıyla önceden hazırlanmış soru formuna bağlı olarak (CATI) bilgisayar destekli telefonla 
anket yapma tekniği ile gerçekleştirilmiştir.
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Örneklem

2498  2,0- %95

Hata Payı Güven Düzeyi

+



il bazlı
örneklem
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Adana

Ağrı

Ankara

Antalya

Aydın

Balıkesir

Bursa

Diyarbakır

Erzurum

Gaziantep

Hatay

İstanbul

İzmir

Kastamonu

Kayseri

Kırıkkale

Kocaeli

Konya
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Malatya

Manisa

Mardin

Samsun

Tekirdağ

Trabzon

Van

Zonguldak

Toplam
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araştırma
bulguları
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demografi
Cinsiyet Çalışma Durumu

Yaş

%46,5

%15,5

%37%47,5

%53,5

15-18 Yaş
19-24 Yaş
25-30 Yaş

39,9% Öğrenci değilim, 
çalışıyorum

35,2% Öğrenciyim

16,1% Hem öğrenci 
değilim hem de 
çalışmıyorum

8,8% Hem öğrenciyim, 
hem çalışıyorum



demografi
Eğitim Durumu

Lise Mezunu

İlkokul ve altı

Lisans Mezunu

Ortaokul Mezunu

Lisansüstü
Mezunu

41

34,1

16,3

5,6

3
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Meslek Hane Geliri

Öğrenci

İşçi/hizmetli - düzenli işi olan (maaş)

İşsiz - şu an çalışmıyor - ek gelir yok, yardım...

Serbest nitelikli uzman (avukat, mühendis,...

Yönetici olmayan memur / teknik eleman /...

İşçi/hizmetli - parça başı işi olan (yevmiye)

Ev kadını - ek gelir yok, yardım alıyor

Ev kadını - düzenli ek gelir var

Ücretli Nitelikli uzman (avukat, doktor,...

İşsiz - şu an çalışmıyor - düzenli ek gelir var

Tek başına çalışan, dükkan sahibi, esnaf...

İşyeri sahibi- 1-5 çalışanlı (Tic, Tarım, İmalat)

Ustabaşı/kalfa - kendine bağlı işçi çalışan

Yönetici (1-5 çalışanı olan)

Çiftçi (kendi başına/ailesiyle çalışan)

Seyyar - Kendi isi (freelance dahil),...

Ordu mensubu (uzman er, astsubay, subay)

Yönetici (6-10 çalışanı olan)

İşyeri sahibi -11-20 çalışanlı (Tic, Tarım,...

İşyeri sahibi- 6-10 çalışanlı (Tic, Tarım, İmalat)

Yönetici (20'den fazla çalışanı olan)

Yönetici (11-20 çalışanı olan)

İşyeri sahibi - 20'den dazla çalışanlı (Tic,...

%38,2

%22,9

%8,4

%4,1

%3,8

%3,8

%3

%2,8

%2,4

%2,4

%1,8

%1,3

%1,2

%0,9

%0,7

%0,6

%0,6

%0,3

%0,3

%0,2

%0,1

%0,1

%0,1

2.000 – 2.999 TL

3.000 – 3.999 TL

4.000 – 4.999 TL

1.999 TL ve Altı

5.000 – 5.999 TL

Belirtmek İstemedi

10.000 TL ve Üzeri

6.000 – 6.999 TL

7.000 – 7.999 TL

8.000 – 8.999 TL

9.000 – 9.999 TL

%22,2

%17,1

%12,7

%12,2

%10,7

%9,6

%5,1

%4,7

%2,9

%1,7

%1,1

demografi
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demografi
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0

41,9

15
11,211,5 10,2

5,7 4,5

Marmara Ege Akdeniz Karadenizİç
Anadolu

Güneydoğu
Anadolu

Doğu
Anadolu

Bölge Şehir

İstanbul
Ankara

İzmir
Bursa

Konya
Şanlıurfa

Diyarbakır
Antalya

Adana
Kocaeli
Mersin

Gaziantep
Kayseri

Samsun
Hatay

Van
Tekirdağ

Kahramanmaraş
Manisa

Aydın
Trabzon

Denizli
Balıkesir

Ordu
Mardin

Sakarya

0 5 10 15 20 25 30

29,8
7,8

6,2
5,2

4,6
4,4
4,3

3,6
3,3
3,3
3,2

2,7
2,7
2,6

2,4
2,2
2,1

1,7
1,4
1,3
1,3
1,3

1
0,8

0,4
0,4
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spor
alışkanlıkları
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spor alışkanlıkları

Düzenli olarak
spor yaparım

Ara sıra, aklıma
geldikçe spor

yaparım

Sporla ilişkinizi hangi ifade daha iyi tanımlar? Sporu profesyonel ya da amatör olarak
yapmakta mısınız?

Spor yapmayan: %25,1
Spor yapmam

%25,1

%4,8 %18,1 %52

Profesyonel/  
Lisanslı olarak 
yapıyorum

Ne profesyonel ne 
amatör olarak 
yapmaktayım

Amatör olarak 
yapıyorum

%52%22,9
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Yürüyüş

Futbol

Fitness

Koşu

Pilates

Yüzme

Voleybol

Basketbol

Dans etmek

Dövüş sanatları

Yoga

Atletizm

Jimnastik

Tenis

Paten kaymak

Hentbol

Bisiklet

Badminton

Snowboard

Binicilik

Dalış sporları

10

spor alışkanlıkları
Düzenli olarak yaptığınız amatör
spor branşları nedir?

Baz: 1753

Aktif olarak yaptığınız, müsabakalara
katıldığınız lisanslı spor branşları nedir?

21,8

19,0

18,8

6,7

6,2

5,8

4,4

3,8

2,5

2,2

2,1

1,7

1,3

1,1

,7

,7

,6

,4

,1

,1

,1

Futbol

Dövüş sanatları

Fitness

Voleybol

Hentbol

Basketbol

Yüzme

Badminton

Tüplü Dalış

Tenis

Koşu

Güreş

Kick Boks

Karate

Jimnastik

Dans etmek

Atletizm

Yürüyüş

Satranç

Okçuluk

Kayak

Binicilik Baz: 119

16,0

15,1

11,8

9,2

7,6

6,7

5,9

5,0

2,5

2,5

2,5

2,5

1,7

1,7

1,7

1,7

1,7

,8

,8

,8

,8

,8
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KADIN
1,65

ERKEK
1,77

KADIN
60

ERKEK
76

spor alışkanlıkları
Belirtilen spor dalını ne sıklıkla yapmaktasınız?

Ortalama
Boy

Ortalama
Kilo

Ayda 1 Her Gün Haftada
3-4 Gün

Baz: 1872

7,2 13,0 32,5 28,2 12,4 6,6

10,0

Haftada
1-2 Gün

Haftada
1 Gün

2 Haftada
 1

20,0

30,0

40,0



Vücut kitle indeksi

spor alışkanlıkları

İdeal Kilo 18.5 - 24,99

İdeal Kilonun Üzeri 25 - 29,99

İdeal Kilonun Altı < 18,49

İdeal Kilonun Çok Üzeri > 30

0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

62,1

23,6
8,9

70,0

5,4
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gençler ve müzik



gençler ve müzik
Evet ise, hangi müzik enstrümanını
kullanabilir/çalabiliyorsunuz?

Herhangi bir müzik enstrümanı
kullanabiliyor/çalabiliyormusunuz?

14

%18,6

%81,4

Herhangi bir müzik enstrümanını kullanabilen %18.6 baz alınmıştır.

Evet

Hayır

Gitar

Üflemeli çalgılar

Bağlama

Keman

Piyano

Saz

Bateri

Ney

Davul

Klarnet

Kemençe

Darbuka

Ukelele

Tanbur

Org

Def

7,5

2,1

2,1

1,8

1,7

1,2

0,5

0,4

0,3

0,2

0,2

0,2

0,1

0,1

0,1

0,1



gençler ve müzik

15

Eğitim almak isteseniz, hangi müzik aleti
için eğitim almak isterdiniz?

Fikrim yok: %8

Gitar

Piyano

Keman

Saz

Bağlama

Bateri

Üflemeli çalgılar

Ney

Klarnet

Çello

Tanbur

Kemençe

Kanun

Elektro Gitar

Ukelele

Ud

Saksafon

Davul

Yan flüt

Org

Mızıka

Dijital Klavye

Darbuka

22,9

15,8

15,6

11,5

9,8

5,5

4,1

2,5

0,7

0,6

0,5

0,5

0,4

0,3

0,2

0,2

0,2

0,2

0,1

0,1

0,1

0,1

0,1
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spora
yaklaşımlar
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spor alışkanlıkları
İlgilenmekte olduğunuz (hakkında haberleri
gelişmeleri takip ettiğiniz ,sevdiğiniz) spor dalı nedir?

İmkan ve vakit konusundaki engelleri bir kenara
bıraktığınızı düşünün, en çok hangi spor
dalı ile ilgilenmek isterdiniz?

Futbol

Voleybol

Basketbol

Yüzme

Fitness/Vücut Geliştirme

Kick Boks

Tenis

Boks

Bisiklet 

imnastik

Buz Pateni

Atletizm

Dağcılık

Bilardo

25

9,5

8,1

7,5

4,8

2,5

2,4

2,2

1,8

1,8

1,4

,1

1,2

0,9

Futbol

Yüzme

Voleybol

Basketbol

Fitness/Vücut Geliştirme

Kick Boks

Tenis

Boks

Dağcılık

Atletizm

Okçuluk

Kayak

Jimnastik

Binicilik

Buz Pateni

Bisiklet

Masa Tenisi

Taekwondo

Karate

Güreş

Golf

15,3

14,9

10,0

7,0

5,9

4,3

3,8

3,4

2,4

2,2

2,1

1,9

1,8

1,7

1,5

1,5

1,5

1,0

1,0

1,0

1,2

%0,9’un altındaki
değerler grafiğe
dahil edilmemiştir.

Hiçbiri: %18.9

%1’in altındaki
değerler grafiğe
dahil edilmemiştir.

Hiçbiri: %6.4
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spora yaklaşımlar
Sporla ilgili aşağıdaki ifadelere katılımınız ne yönedir?

EVET HAYIR

Spor benim için bir yaşam tarzıdır 60

37.3

91.2

9.2

73.4

31.5

40

62.7

8.8

90.8

26.6

68.5

Spor kilo vermek içindir

Spor, yaşamı düzene sokar

Spor, zaman kaybıdır

Spor, Türkiye’de yeterince önem verilmeyen bir alandır

Spor, masraflı bir uğraştır



spora yaklaşımlar
Spora nasıl başladınız?

19

Kendi isteğimle

Okulda

Arkadaşlarım/Akrabalarımın desteği ile

Ailemin/Akrabalarımın desteği ile

Belediyelerin ücretsiz kursları aracılığıyla

59,4

17

10,1

5,3

2,2
Gençlik ve Spor Kulübü (Sivil Toplum Kuruluşu) aracılığıyla

Askerde

0 10 20 30 40 50 60 70

1

0,2

Adımlar

Kalp ritmi

Kalori

Aktivite zamanı
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spora yaklaşımlar
Sporla ilgili aşağıdaki ifadelere katılımınız ne yönedir?

KATILMIYORUM KARARSIZIM KATILIYORUM

Kendimi daha iyi hissetmeye başladım 14,6

22.4

15.7

17.3

14.4

17.5

9.3

18.2

11.8

14.5

9.8

16.5

66.3

46.1

35.1

66.3

74.2

20.7

18.2

22.5

20.3

20.5

16.6

17.5

76.1

59.4

72.5

68.2

75.8

66

15.5

31.4

44.6

13.2

9.2

61.8

Sosyal çevrem genişledi

Kendime güvenim arttı

Daha planlı ve düzenli bir
yaşamım olmaya başladı

Daha iyi hissetmeye başladım

Stres düzeyim azaldı

Baskı altında hissetmeye başladım

Daha popüler biri oldum

Takım çalışmalarında çok daha
aktif yer almaya başladım

Derslerimi, işlerimi ihmal
etmeye başladım

Daha sinirli biri oldum

Daha iyi beslenmeye başladım
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spor
gündemi
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spor gündemi
Futbol, Süperlig’de hangi takımı desteklemektesiniz?

Galatasaray

Fenerbahçe

Hiçbiri

Beşiktaş

Trabzonspor

Konyaspor

Antalyaspor

Sivasspor

İstanbul Başakşehir

Alanyaspor

MKE Ankaragücü

Göztepe

Gaziantep FK

Çaykur Rizespor

Yeni Malatyaspor

Gençlerbirliği

Denizlispor

Kayserispor

0 5 10 15 20 25 30 35

18,3

2,6

0,8
0,7

0,5

0,4

32,2

23,1
19,2

0,3

0,3

0,2
0,2

0,2

0,1

0,1

0,4
0,4



spor gündemi
Futbolda, Süperlig’de olmayan hangi
takımı desteklemektesiniz?

Samsun Spor

Adana Demir Spor

Liverpool

Bursa Spor

Hatay Spor

Real Madrid

Fc Barcelona

Karşıyaka

Diyarbakır Spor

Amed Spor

Aydın Spor

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0

2,2

1,8

1,7
1,7

1,4

1,3

2,7

2,6
2,4

1,1
1,0

Fikrim yok: %56,7

%1’in altındaki
değerler grafiğe
dahil edilmemiştir.
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Türkiye’de popüler olmasını, daha fazla değer görmesini en çok isteyeceğiniz spor türü/dalı nedir? 

spor gündemi

24

Fikrim yok: %22,3

%1’in altındaki
değerler grafiğe
dahil edilmemiştir.

Basketbol

Yüzme

Futbol

Voleybol

Tenis

Atletizm / Koşu

Hentbol

Okçuluk

Boks

Kick Boks

Güreş

Masa Tenisi

Fitness

Binicilik

Jimnastik

Buz Pateni

Bisiklet

Badminton

Golf

Buz Hokeyi

0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0

8,2

6,0

2,6
2,3

2,0

1,9

10,5

9,4
9,4

1,6

1,5

1,4
1,3

1,1

1,1

1,1
1,0

1,0

1,8
1,7



Gençlik ve Spor Bakanlığı’nın hizmetlerini nasıl
değerlendiriyorsunuz?

Siz Gençlik ve Spor Bakanı olsaydınız, spor
alanında neler yapmak isterdiniz?

spor gündemi

25

Spor dallarında çeşitliliğin daha
görünür hale getirilmesi

21,1

19,1

16,3

9,8

8,7

8,2

3,7

2,5

2,2

1,6

1,1

,7

,2

Türkiye’de sporun itibarının 
artırılması ile ilgili çalışmalar

Spor alanında yetenekli kişilere
desteklerin artırılmasına yönelik çalışmalar

Türkiye’nin olimpiyatlardaki başarılarını
artırmaya yönelik çalışmalar

Türkiye’nin spor alanındaki başarıları ile Globalde
marka haline getirilmesi konusunda çalışmalar

Türkiye’nin sporun her alanındaki
yarışmalarda daha görünür hale gelmesi

Gençlerin spora teşviği konusunda atılımlar

Ücretsiz spor hizmetlerinin yaygınlaşması

Spor yatırımlarının artırılması

Okullarda spor eğitiminin kalitesinin artırılması

Alt yapılara gerekli desteğin sağlanması

Türkiye'nin yoksul gençlerine sporda
nitelikli ve eşit hizmet sağlamak

Engelli ve otizmli gençler için özel sporlar

0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

%21,8

Yetersiz

%25,6

Yeterli %52,6

Kararsızım



İnsanları spora teşvik etme konusunda
hangi kurumu daha destekleyici buluyorsunuz?

spor gündemi

26

Gençlik
ve Spor

Bakanlığı

Belediyeler Gençlik
ve Spor
Klüpleri

(STK’lar)

Şirketler
ve

Markalar

Cumhur-
başkanlığı

Fikrim
yok

Hepsi

32,3 19,4 17,4 13,6 11,0 4,2 ,8

Milli
Eğitim

Bakanlığı

Aile Sağlık
Bakanlığı

Özel
spor

salonları

Medya

,5 ,4 ,2 ,1 ,0



Bölgenizdeki, yakın çevrenizdeki spor
alanları/ spor imkanları nasıldır?

Yetersiz ise, sizce bu sorunu kim çözmelidir?

spor gündemi

27

%36,8 %33,0 %30,2

Yetersiz

Ne yeterli
ne yetersiz

Yeterli

43,4 36,0 15,3 1,8 1,7 1,3 ,4

50,0

40,0

30,0

20,0

10,0

0

Belediyeler Gençlik ve Spor Bakanlığı

Şirket ve Markalar

Cumhurbaşkanlığı

Kurumların ortak çalışması ile çözülebilir

Fikrim yok Milli Eğitim Bakanlığı
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sporda
yenilikler
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Espor kavramını duydunuz mu?

sporda yenilikler

Evet Hayır

33,5

66,5

Duyduysanız, aşağıdaki ifadelerden
hangisi Espor ile ilişki düzeyinizi daha
iyi ifade etmektedir?

Duydum,
ne olduğunu

biliyorum ama
ilgilenmiyorum

%51,6
Duydum,

ne olduğunu
biliyorum ve
ilgileniyorum

%27,8
Duydum,
ama ne

olduğunu
bilmiyorum

%20,5



Türkiye’de dijital sporların gelişmesi konusundaki
düşünceleriniz nedir?

sporda yenilikler

30

Olumlu
düşünüyorum

%64,9
Kararsızım
%21,9

Olumsuz
düşünüyorum

%13,3
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STK’lar ve
spor



Üyesi olduğunuz veya gönüllü katılım
sağladığınız bir Sivil Toplum Kuruluşu var mı?

STK’lar ve spor

32

%89,3

Hayır Evet

Spor konusunda destekleyici faaliyetler

Gençler arası spor turnuvaları

Gençler için düzenlenen müzik festivalleri

Genç yeteneklerin işlerini sergiledikleri...

Enstrüman kursları

Güzel sanatlar kursları

Fikrim yok

Hepsi

Sosyal sorumluluk/Toplumsal konular

Çevreci Faaliyetler

Kadın ve çocuklara yönelik kurslar

İş imkanı sunacak kurslar

Eğitim kursları

28,8

15,0

13,2

12,1

11,1

10,0

4,4

3,2

,9

,8

,3

,1

,1

Sivil Toplum Kuruluşları hangi alanda
çalışma yaparlarsa sizin ilginizi çekerler?



Sivil Toplum Kuruluşlarının hangi spor
branşlarında lisanslı çalışmalar
yapmasını isterdiniz?

33

Hayır

%82,5
Evet

%17,5
!!! ✓✓✓

Son 2 yıldır hiç Sivil Toplum Kuruluşlarının
Sportif veya Kültürel etkinliğine katıldınız mı?

STK’lar ve spor

%1’in altındaki değerler grafiğe dahil edilmemiştir.

Futbol

Yüzme

Basketbol

Voleybol

Atletizm

Binicilik

Bisiklet

Boks

Fitness/Vücut Geliştirme

Okçuluk

Badminton

Dağcılık

Kick Boks

Cimnastik

Buz Pateni

Bilardo

Tenis

Güreş

Taekwondo

Masa Tenisi

Kayak

0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0 14,0 16,0 18,0

10,0

8,7

4,9
4,4

3,6

3,0

16,8

11,6
10,6

2,3

2,1

2,1
2,0

2,0

2,0
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Sivil Toplum Kuruluşlarının hangi kültür / sanat
alanlarında çalışma yapmalarını isterdiniz?

STK’lar ve spor

Müzik/Ses sanatları/Enstrüman

Drama /Tiyatro

Dans

Resim

Film çekme/video montaj vb. kurslar

Dijital sporlar

Fikrim yok

Hepsi

Spor

Eğitim

Geleneksel Sanatlar

30,7

17,9

13,8

11,8

10,2

7,8

3,3

3,1

,9

,3

,2
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